
UNIVERSITATEA „AUREL VLAICU” DIN ARAD 

ȘCOALA DOCTORALĂ INTERDISCIPLINARĂ 

 FACULTATEA DE ȘTIINȚE UMANISTE ȘI SOCIALE  

DOMENIUL DE DOCTORAT „TEOLOGIE” 

 

 

 ROLUL LUI LUDWIG RICHARD CONRADI ÎN 
DEZVOLTAREA ADVENTISMULUI 

EUROPEAN ȘI ROMÂNESC 

(Rezumat) 

 

 

Coordonator Științific, 

Prof. Univ. Dr. Habil. IOAN-GHEORGHE ROTARU 

 

                                                                                                                                                             
Doctorand, 

CIUREA CIPRIAN-CORNELIU 

 

ARAD 

2023



 2 

ROLUL LUI LUDWIG RICHARD CONRADI ÎN 

DEZVOLTAREA ADVENTISMULUI 

EUROPEAN ȘI ROMÂNESC 

 
(Rezumat) 

 

Misiunea lui Dumnezeu față de umanitatea 

căzută în păcat este cea mai frumoasă poveste 

împărtășită vreodată, reprezentând elementul central al 

întregului canon biblic.  Începută în Vechiul Testament 

odată cu căderea proto-părinților noștri, ea a continuat 

în perioada patriarhală, în istoria lui Israel și a Bisericii 

creștine și se va încheia cu apogeul apocaliptic al 

misiunii divine. Evenimentul central al misiunii lui 

Dumnezeu este consemnat în Evanghelii, fiind cuprins 

în întruparea, slujirea, moartea ispășitoare, învierea și 

înălțarea lui Isus Christos. 

Născută dintr-o chemare profundă de a se 

conforma „Marii Trimiteri”, în contextul mesajelor 

celor trei îngeri din Apocalipsa 14, 6 – 12, povestea 

misiunii adventiste este una de extindere constantă a 

viziunii, de la o concentrare limitată pe teritoriul Nord 
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american, până la dezvoltarea unui angajament 

misionar mondial. 

Contextul în care s-a născut adventismul a fost 

unul caracterizat de o serie cumulată de forțe și factori 

pregătitori, care au fost parcă destinați să-i împingă pe 

oameni să conceapă planuri pentru vestirea rapidă a 

Evangheliei la nivel mondial. Criza economică din 

1837 și efectele ei, care s-au extins până spre anul 1840, 

au domolit cumva optimismul multor americani în ceea 

ce privește capacitatea umană de a instaura mileniul pe 

pământ. În acest context, oamenii căutau răspunsuri, iar 

millerismul a avut un mesaj care oferea răspunsuri.  

Chiar dacă nu a întrunit absolut deloc criteriile 

unui vorbitor de reputația sa, William Miller a fost un 

autodidact, pasionat de istorie și de profeția biblică, cu 

mult bun simț și foarte sincer în crezul său. Plin de 

modestie, preferând îmbrăcămintea simplă a unui 

fermier, el a impactat pe oricine îl putea asculta cinci 

minute, sinceritatea, corectitudinea judecății și 

expertiza sa istorico-biblică oferind ascultătorilor săi 

siguranța unui raționament logic. Văzută la început 

drept o mare aberație, învățătura lui William Miller a 
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polarizat indivizii și bisericile în timp ce trăiau anul 

sfârșitului lumii. 

Profilul mesajului său era o Parusie iminentă 

premilenială, contrar majorității zilelor sale, făcând din 

acesta o particularitate doctrinară a mișcării sale. 

Mesajul purta amprenta unui raționament biblic extins, 

puternic ancorat în istorie, existând paralele profetice 

clare între „predicție și împlinire”. Nefiind interesat de 

popularitate, ci doar ca oamenii să-L accepte pe Isus 

Christos și să accepte cu bucurie revenirea Sa, 

predicarea lui Miller nu a avut nimic extravagant, ci 

doar elemente care plasau în mintea auditoriului o 

solemnitate gravă. Iminenta revenire a lui Christos l-a 

făcut să poarte pe suflet povara salvării semenilor săi și 

i-a făcut mesajul distinctiv.  

Pentru propagarea mesajului său, William 

Miller a fost ajutat de oameni remarcabili, eficienți și 

chibzuiți, proveniți din diferite confesiuni ale epocii 

sale, oameni care, inspirați de urgența mesajului 

profetic, au transformat millerismul într-o mișcare 

religioasă majoră. Prin urmare, millerismul a fost o 

mișcare de masă, foarte comprehensivă, dovedindu-se 
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un produs genial al metodelor moderne de propagare a 

mesajului lui William Miller, precum ziare, vorbitori 

itineranți și organizatori profesioniști. Oameni precum 

Joshua Himes, Joshiah Litch și Charles Fitch au venit 

lângă teologul Miller și au devenit oamenii de acțiune 

de care el avea nevoie, fiind cartea sa de vizită 

excepțională. Acești colaboratori au definit și au extins 

cadrul interpretativ al lui Miller, i-au dotat pe pastorii 

milleriți cu cea mai nouă tehnologie vizuală misionară 

și i-au promovat puternic mesajul prin strategiile 

evanghelistice bine gândite. Din perspectiva faptului că 

a reînviat impulsul evanghelistic puternic diminuat, 

millerismul a fost văzut drept segmentul final al celei 

de-a Doua Treziri religioase. 

Printr-o hermeneutică istoricistă proprie a 

profeției biblice, millerismul a căpătat o perspectivă a 

unei Parusii premilenară, iminentă, literală și vizibilă, 

în anul 1843, această perspectiva apocaliptică devenind 

o parte integrantă a misiunii millerite. Drept urmare, ei 

au simțit o responsabilitate urgentă de a proclama la 

nivel mondial vestea judecății și a revenirii iminente a 

lui Christos, nu printr-o mărturie la nivelul fiecărui 
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individ, ci doar la nivel macro, către toate națiunile, prin 

publicații. Cu toate acestea, „dezamăgirea” a fost 

cuvântul de ordine care a caracterizat millerismul după 

22 octombrie 1844. Una dintre cele mai importante 

consecințe misiologice și soteriologice ale marii 

dezamăgiri a fost încetarea oricărui efort misionar, 

așteptătorii fiind pe deplin conștienți că misiunea lor s-

a încheiat, deoarece „ușa milei” lui Dumnezeu se 

închisese împotriva bisericilor care respinseseră 

mesajul millerit. 

Adventismul, așa cum este cunoscut astăzi, s-a 

născut la începutul anului 1845, pe de o parte, într-un 

creuzet de speranțe năruite, confuzie și chiar fanatism, 

iar pe de altă parte dintr-o înviorarea spirituală profundă 

a Mișcării millerite. Din minoritatea care s-a distanțat 

treptat de grupul millerit și care a continuat să caute un 

motiv biblic rațional pentru ceea ce a avut loc la 22 

octombrie 1844, s-a născut ulterior Biserica Adventistă 

de Ziua a Șaptea.  

Pentru început, adventismul de ziua a șaptea a 

trebuit să depășească multe din urmările teologice ale 

millerismului, ulterior apariția unor lideri noi (Hiram 
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Edson, Joseph Bates, James și Ellen White și John 

Andrews), dezvoltarea doctrinală și strategiile 

organizaționale fiind factori ideologici și instituționali 

care au condus acest nucleu către denominaționalism. 

Treptat însă, plecând de la principiile millerite de 

interpretare, pe care le considerau corecte, pionierii 

adventiști au respins autoritatea Bisericii și Tradiția, 

folosind doar Biblia ca instrument în construcția 

teologică. Au comparat verset cu verset, lăsând ca 

fiecare cuvânt să-și găsească propriul sens. Demersul a 

continuat prin folosirea paralelismului profetic, a 

tipologiei și a interpretării figurilor simbolice, privite 

din perspectivă istoricistă. Astfel, au pus bazele unor 

adevăruri rămase cunoscute în istoriografia adventistă 

ca „stâlpii credinței” sau „vechile pietre de hotar”.  

Din necesitatea urgentă de a reglementa dreptul 

de proprietate asupra clădirilor bisericii și de a organiza 

activitatea editorială, grupul adventiștilor sabatarieni s-

a organizat în ceea ce astăzi este Biserica Adventistă, 

dispunând de atunci de posibilitatea de a oferi acreditări 

pastorale, de mijlocul legal pentru colectarea de 

fonduri, de posibilitatea de a dezvolta instituții și de a 
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face față provocărilor misionare. În tensiune cu 

eschatologia sa, Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea s-

a angajat ulterior să promoveze sănătatea și educația, 

aceasta ajungând chiar să conducă misiologia și 

instituționalismul.  

În primii ani de după dezamăgire, angrenat într-

un proces de maturizare, adventismul a fost orientat 

spre interior, fiind în principal preocupat de cristalizare 

teologică și formare organizatorică, înregistrându-se un 

ușor trend misionar ascendent. Conceptul misionar 

limitat a fost marcat, pe de o parte, de o percepție 

realistă asupra propriilor resurse limitate și de iminenta 

revenire a lui Christos, iar pe de altă parte, de sarcina 

atât de uriașă și de insuccesul altor denominațiuni în 

răspândirea Evangheliei. Orice tentativă de a duce noua 

credință în afara Statelor Unite ale Americi era socotită 

pierdere de timp și efort, ba chiar necredință în 

revenirea iminentă a lui Christos. 

Geniul pionierilor a fost acela că au reușit să 

capteze dinamica millerită, extinzând-o și aplicând-o la 

mesajul imperativ al celor trei îngeri de a-l propovădui 

„oricărui neam, seminție, limbă și norod” (Apoc. 14, 6). 
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Până în 1874 a fost o perioadă de tranziție și de 

extindere treptată a concepției sarcinii misionare, de la 

ideea unei a doua veniri iminente la realizarea faptului 

că, înainte de Parusie, mesajul adventist trebuia totuși 

proclamat în lume.  

Inițial, adventiștii de ziua a șaptea au dezvoltat 

o misiune limitată la spațiul Nord american, mai 

degrabă decât o misiune mondială. Foarte curând însă, 

o serie de factori au modificat această perspectivă 

misionară îngustă. Valurile de imigranți europeni, care 

soseau în Statele Unite și care aveau nevoie de ajutor, 

și înțelegerea faptului că „trebuie să prorocească din 

nou” (Apoc. 10, 11) i-au determinat pe adventiștii 

americani să gândească metode și mijloace să ofere 

ajutor și speranță acestor oameni. Cu ajutorul paginii 

tipărite, al predicatorilor itineranți, al prelegerilor 

publice, al evangheliștilor laici și al școlii de Sabat, 

coroborat cu perspectiva teologică sănătoasă, 

adventiștii au început ușor, dar sigur, să-și împlinească 

misiunea la care se simțeau chemați. 

Ulterior, imigranții convertiți la adventism în 

America au simțit nevoia urgentă de a-și converti 
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familiile și prietenii și au luat această povară pe umerii 

lor, fiind dispuși să se întoarcă în țările de origine cu 

mesajul adventist, pe propria cheltuială. Ei au fost cei 

care au ajutat Biserica Adventistă să înțeleagă faptul că 

trebuie să-și extindă treptat misiunea. Prin Michael 

Belina Czechowski adventismul a traversat neoficial 

Atlanticul, adventiștii europeni presând Biserica 

Adventistă americană să-și lărgească optica misionară 

pentru întreaga lume. Cu ajutorul predicării din loc în 

loc și al revistei publicate, el a plantat rapid o biserică 

misionară, lăsând în multe țări nenumărate grupuri mici 

de credincioși adventiști. De asemenea, prin decizia de 

a lucra pe cont propriu, Czechowski a devenit 

precursorul conceptului de misiune auto-susținută din 

cadrul adventismului. Solicitarea adventiștilor elvețieni 

de a primi un pastor experimentat, coroborată cu 

schimbările din adventism și cu motivarea continuă a 

lui Ellen White, au schimbat percepția Bisericii 

Adventiste de Ziua a Șaptea, modificându-i radical 

conceptul de misiune. 

Venirea lui John Nevins Andrews în Europa, în 

1874, a reprezentat tranziția în mentalitatea misionară a 
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Bisericii Adventiste de la o gândire locală și insulară, 

către o perspectivă mondială. El a definit de unul singur 

rolul misiunii și al misionarului, învățând biserica să 

facă misiune și să se adapteze la circumstanțe locale și 

interculturale. Prin activitatea sa sacrificială au fost 

puse bazele pentru dezvoltarea ulterioară a 

adventismului în Europa Centrală și de Est și a fost 

oferit un model de sacrificiu și dedicare. Contribuțiile 

sale ca lider, misionar și editor, au lărgit perspectiva 

misionară și au ajutat biserica proaspăt născută să 

dezvolte un sens mai puternic al misiunii externe. Cu 

ajutorul sistemului său de raportare, el i-a ținut pe 

credincioșii americani conectați la activitatea misionară 

europeană, stimulându-i să vadă marile oportunități ce 

se deschideau și conștientizându-i de amploarea 

sarcinii încredințate lor. Cu toată concepția misionară 

greoaie și lentă inițială, adventismul a fost totuși 

transplantat cu succes în Europa. 

Prin urmare, pot spune că primii lideri ai 

Bisericii Adventiste au fost oameni foarte talentați, care 

și-au asumat sarcini extraordinare, pe care le-au adus la 

îndeplinire cu resurse foarte limitate și într-o perioadă 
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foarte scurtă de timp. Ei au dezvoltat și perfecționat un 

sistem doctrinal pentru a asigura bisericii un program 

eficient și un plan de creștere spirituală și numerică. În 

pofida diferențelor dintre ei, aceștia au înregistrat un 

succes enorm atât la nivel individual, cât și la nivel 

colectiv. 

Istoria Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea se 

identifică cu istoria fascinantă a unei mișcări inspirate 

de Duhul Sfânt, condusă înainte spre progres prin 

viețile unor oameni cu personalități complexe și 

dinamice, cu puncte tari și adesea cu slăbiciuni. Sub 

lupa cercetătorului, unele dintre aceste figuri istorice 

ridică probleme serioase atât la nivelul personalității, 

cât și în ceea ce privește activitatea și influența lor. 

Coborând cu respect, dar analitic în realitatea vieților 

lor, în momentele lor de bucurie sau tristețe, în 

sacrificiile și luptele purtate cu un angajament autentic, 

în mijlocul dedicării lor, în momentele de glorie sau în 

mediocritatea lor, în curajul fără egal sau în momentele 

de încăpățânare și rezistență, poți constata că aceste 

persoane devin mult mai umane și că, oricât de nobilă 

le-ar fi viața, pot sfârși tragic. 
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În 1883, odată cu decesul prematur al lui John 

Andrews, Biserica Adventistă din Europa Centrală nu 

doar că a rămas fără un lider autentic, ci se găsea într-o 

stare dezastroasă, foarte slăbită și fragilă. Fără nicio 

strategie misionară îndrăzneață pe termen mediu și 

lung, cei 200 de membri făceau cu greu față exigențelor 

financiare ale Editurii din Basel, Elveția, simțământul 

general fiind acela că Europa este un câmp misionar 

deosebit de dificil. Cu lucrători puțini, descurajați și 

dezorganizați, Europa devenise candidatul ideal pentru 

un tip de misiune fără succes. Cu toate acestea, câțiva 

ani mai târziu, Biserica Adventistă europeană devenea 

un nucleu înfloritor de biserici misionare, cu o viziune 

și o perspectivă de creștere fantastică. Metamorfoza s-

a produs datorită leadership-ului și viziunii unui om: 

Ludwig Richard Conradi. 

Chiar dacă în prezent sunt disponibile mai multe 

informații despre lucrarea și activitatea sa, totuși, ca 

persoană, Ludwig Richard Conradi rămâne un mister, 

fiind imposibil deocamdată pentru vreun cercetător să 

obțină și să creioneze o imagine clară și fidelă a 

personalității sale, care reunește adesea contrarii 
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aparent ireconciliabile. Acest fapt se petrece, pe de o 

parte, din cauză că în cărțile și articolele sale există 

foarte puține referințe autobiografice, și pe de altă parte, 

pentru că o imagine a naturii sale problematice abia 

dacă a fost „scrijelită” din amintirile fragmentare și 

neclare sau din impresiile trecătoare ale celor care l-au 

cunoscut personal.  

Conradi a fost probabil acea combinație unică și 

inedită dintre abilitățile de erudit ale lui John Andrews 

și energia neobosită a lui Mihail Czechowski, posedând 

acea calitate rară a liderilor autentici de a înmănunchea 

în propria personalitate, într-un mod dinamic, talente 

unice, eficiența maximă în muncă și punerea în practică 

a ideilor și a propriei viziuni, inspirând mereu curaj și 

încredere celor din jur. Perseverența, versatilitatea, 

spiritul vizionar și performanța sa extraordinară l-au 

transformat incontestabil în cel mai de succes misionar 

al Bisericii Adventiste, impactând profund, ca nimeni 

altul membri, lideri și instituții. El a fost pur și simplu 

materializarea schimbării fundamentale a percepției 

misionare a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea. 
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Privind cu atenție la viața lui, la trăsături de 

caracter, la frământări interioare și tendințe în 

comportament, pot fi găsite foarte multe caracteristici 

specifice imaginii unui temperament care combină 

tendința greu de mulțumit a colericului, cu 

perfecționismul melancolicului. De asemenea, 

aptitudinile lui Conradi și calitățile sale sunt strâns 

legate de realizările sale și vice-versa. El a fost tipul 

persoanei auto-educate care își menține toată viața setea 

de cunoaștere, prin fructificarea fiecărei ocazii oferite 

pentru dezvoltare personală. Pe de o parte, Conradi a 

fost un om foarte cald, sincer și devotat, un „înger care 

venea din cer”, gata oricând să se implice în treburile 

foarte personale ale colegilor și enoriașilor săi, bucuros 

să ajute unde putea. El iubea oamenii și pentru unicul 

scop de a-i „câștiga” pentru cauza lui Dumnezeu și-a 

consacrat și sacrificat întreaga viață. Conradi avea o 

personalitate atât de puternică, încât oamenii efectiv nu-

i puteau rezista, urmându-l cu mare entuziasm fără să 

pună întrebări. 

Diplomat, capabil și foarte inteligent, Conradi a 

știut să se comporte bine cu oameni, mai ales atunci 
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când era vorba să-și atingă scopurile sau să-și pună în 

aplicare ideile și planurile, fiind de departe cel mai de 

succes organizator și „strateg misionar” al adventiștilor 

la acea vreme. Fără niciun dubiu, Ludwig Conradi a 

fost un lider înnăscut, ambițios, gata oricând să 

exceleze și să performeze pe toate planurile. 

Totodată, Conradi a fost un om cu energie 

neobișnuită, combinând în propria-i persoană excelente 

abilități organizatorice, comerciale și financiare cu o 

charismă înnăscută de predicator, teolog, pedagog și 

evanghelist public, calități ce i-au permis să aducă sub 

controlul său dezvoltarea ulterioară a Bisericii 

Adventiste din Europa. Era foarte creativ, alert, decisiv 

și temeinic, fiind renumit pentru tenacitatea și 

previziunea sa. Era dificil să i te opui sau să-l contrazici, 

nu doar din cauza personalității sale foarte puternice, ci 

și datorită vastelor sale cunoștințe generale de care uza 

maxim ori de câte ori avea prilejul. 

La fel de pestriț este însă și tabloul slăbiciunilor 

și defectelor temperamentului său, din perspectiva lor 

Conradi fiind adesea pus într-o lumină mai puțin 

strălucitoare. Ludwig Conradi a manifestat o tendință 
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spre absolutism și dominare, caracterul său spartan 

scoțându-i în evidență foarte bine personalitatea 

patriarhală și mentalitatea de ofițer militar. Predispus la 

autosuficiență și cu un puternic impuls spre libertate, 

Conradi putea fi tiranic și nu avea deloc abilitatea de a 

tolera vreo critică sau contradicție, neputând accepta, 

cu siguranță, vreo greșeală. Din perspectiva naturii sale 

autoritare, chiar dominatoare, și a temperamentului 

agresiv, era destul de dificil să lucrezi cu el. Pe cât era 

de puternic, pe atât de sensibil și ușor de supărat. 

Conradi a fost un strateg desăvârșit, un vizionar 

îndrăzneț, caracterizat de un entuziasm neobosit și de o 

permanentă pasiune pentru misiune, pentru dezvoltarea 

și creșterea bisericii, leadership-ul său dând naștere 

uneia dintre cele mai dinamice modele misionare din 

istoria misiunii adventiste. A fost caracterizat de o 

mobilitate și flexibilitate fantastică, asumându-și ca 

nimeni altul decizii radicale și mutări geniale pe tabla 

de șah a misiunii adventiste europene. Pentru că 

anticipa mereu creșterea organizațională, Conradi a 

creat structuri bisericești eficiente, care au permis 

constant o creștere și mai mare, eficientizând maxim 
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activitatea organizațiilor pe care le-a condus. Conradi a 

fost un fin și atent observator al liderilor și 

evangheliștilor de succes, punând accentul pe formarea 

și coordonarea lor continuă în domeniile lor de 

activitate. Exemplul personal a oferit leadership-ului 

său o credibilitate incontestabilă, reușind să genereze în 

membrii bisericii europene un angajament care a 

depășit dificultățile și lipsurile. 

În calitatea sa de predicator, lector și 

evanghelist, Conradi a dispus de o capacitate 

extraordinară de a-și captiva auditoriul și de a-l duce 

exact acolo unde își dorea, fiind capabil să inspire prin 

discursuri excepționale. A fost un tip charismatic și un 

vorbitor excelent, cu un discurs public excepțional, 

demonstrat prin atragerea audiențelor și prin rezultatele 

materializate în multe convertiri în diferite zone ale 

lumii. Predicile sale erau mereu proaspete, extinse, 

niciodată superficiale și izvorau dintr-un studiu profund 

și temeinic al Bibliei, obiectivul principal al predicării 

fiind, pe de o parte, acela de a proclama „Adevărul 

prezent” și de a-L mărturisi pe Christos, iar pe de altă 
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parte, acela de a-i conduce pe ascultători la mântuire, 

determinându-i la ascultare, credință și la schimbare. 

Cu un entuziasm de nezdruncinat și în continuă 

mișcare, fire pragmatică și cu un impuls aproape de 

nestăvilit pentru acțiune, Conradi a participat la 

numeroase conferințe și a întreprins călătorii misionare, 

în decadele de activitate traversând Atlanticul de peste 

70 de ori, predicând Evanghelia în patru continente și 

în toate țările Europei, înființând și consolidând centre 

de misiune. Dragostea pentru oameni și zelul său 

înflăcărat l-au determinat să predice mesajul adventist 

în peste 63 de limbi diferite, botezându-i pe noii 

convertiți în Nil și Iordan sau în Mările Neagră, Baltică 

și Mediterană. 

Învățând din experiență faptul că urmarea cu 

fidelitate strategii sănătoase și solide, activitățile 

misionare întreprinse vor conduce la o creștere 

constantă a bisericii, Conradi a fost călăuzit spre succes 

de principii care transcend timpul și spațiul și care pot 

servi drept ghid în orice demers misionar actual.  

Prin urmare, el a avut grijă să învețe din 

greșelile predecesorilor săi, marele său merit fiind acela 
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că a rămas sensibil la circumstanțele și contextul 

politic, cultural și religios european, adaptând și 

aculturând adventismul. El și-a contextualizat mesajul 

și metodele, păstrând în fundal învățăturile distinctive 

și potențial divizoare. Deși a fost suficient de inteligent 

și abil să nu elimine ceea ce conta pentru creștinii 

europeni, Conradi a fost însă și foarte preocupat să 

ofere Bisericii Adventiste europene o puternică 

identitate locală. El a căutat să demonstreze 

compatibilitatea credinței adventiste cu diferite tradiții 

protestante europene, subliniind un adventism cu 

rădăcini autohtone care își avea rădăcinile într-un 

adventism istoric european și care l-a precedat pe cel 

american.  

În demersurile sale evanghelistice, Conradi nu 

mergea niciodată la întâmplare și nu pleca niciodată de 

la nimic, strategia sa, căreia i-a rămas fidel peste ani, 

fiind aceea ca, odată ajuns într-o zonă nouă de lucru, să-

i contacteze imediat pe emigranții germani. Totodată, 

Conradi s-a raportat la biserica locală ca la o micro-

societate în care fiecare membru activează ca misionar 

și-i conduce pe alții la Christos. Din punctul său de 



 21 

vedere, rațiunea dăruirii nu era legată doar de 

seriozitatea și fiabilitatea unui proiect, ci, în mod 

special, de faptul că oferea o perspectivă eschatologică 

proiectelor prezentate.  

O altă strategie misionară a fost și aceea de a 

rămâne și de a lucra într-un loc până la plantarea unei 

noi biserici, creând astfel un mediu securizant în care 

noii credincioși să găsească putere și părtășie. El a 

reușit să sădească în sufletele adventiștilor europeni un 

puternic simțământ al propriei identități, unindu-i pe 

toți membrii, în special pe cei vorbitori de limbă 

germană, într-o mare familie. Forța motrice din spatele 

acestui zel de nezdruncinat a fost convingerea 

permanentă că se află în posesia „Adevărului prezent”, 

creând în rândul colaboratorilor săi un simțământ 

aproape elitist al misiunii.  

Conradi a avut o abordare trilaterală a 

teritoriului european ce a implicat evanghelizarea prin 

literatură, lucrarea publică a unui pastor și studii 

biblice, după modelul pietist. Conradi cerea mult 

sacrificiu, multă muncă și dăruire, așteptându-se la un 

angajament total din partea angajaților săi, fiind 



 22 

consecvent de-a lungul întregii cariere în creionarea 

unui cadru eschatologic și apocaliptic pentru orice 

demers misionar.  

De asemenea, misiologia conradiană a 

revoluționat și reconfigurat conceptul de educație în 

rândul adventiștilor europeni, unul dintre obiectivele 

sale majore fiind acela de a găsi lideri locali pe care să-

i instruiască în școlile adventiste înființate, pentru ca 

apoi să se întoarcă în țările de origine pentru a lucra ca 

evangheliști, colportori și predicatori. Tot el a fost cel 

care a dezvoltat o perspectivă de neegalat în societatea 

europeană de atunci, introducând femeile în lucrarea 

misionară medicală și în cea de colportaj. 

Conradi a investit toate resursele disponibile și 

a experimentat diferite abordări misionare în diferite 

contexte, evaluând mereu rezultatele și reconsiderând 

abordările și metodele care se dovedeau ineficiente. A 

reușit astfel să așeze înaintea lucrătorilor lui standarde 

înalte, modelate de acele abordări care s-au dovedit 

eficiente odată cu trecerea timpului, în contexte diferite. 

El a găsit și a adaptat continuu metode simple de lucru, 
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dar extrem de eficiente, fiind întotdeauna focalizat pe 

rezultate.  

De-a lungul anilor, dincolo de activitatea 

intensă misionară, de predicare și cea organizatorică, 

Ludwig Conradi a dobândit cunoștințe teologice și 

ecleziastice considerabile, pe care le-a reflectat într-o 

vastă literatură, în spațiul european, scrierile sale 

câștigând o „reputație aproape canonică”. Acest fapt s-

a petrecut datorită faptului că el nu s-a oprit niciodată 

din studiu, ci a continuat să se dezvolte continuu, 

devenind un scriitor extraordinar, talentat și capabil, de 

departe cel mai prolific autor și editor adventist 

european până astăzi. Pe lângă mulțimea de 

responsabilități din câmpul european, și-a găsit timp să 

traducă și să scrie numeroase cărți, broșuri, rapoarte 

misionare, eseuri și articole teologice pentru diverse 

jurnale și reviste adventiste. Scrierile sale sunt 

caracterizate de spiritualitate, de seriozitate și de 

maturitate în gândire, având o aromă și un iz european 

distinct atât în conținut, cât și în stil și aspect. 

El a fost pe deplin conștient că, dincolo de 

amvon, pagina tipărită este o forță cu care poate 
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schimba lumea, așa că a investit pe măsură în acest 

domeniu. Numărul cărților și tratatelor sale este estimat 

la un total de douăsprezece până la cincisprezece 

milioane de exemplare, multe din publicațiile sale fiind 

traduse și în alte limbi. Aceste cifre sunt de-a dreptul 

impresionante și de neegalat până astăzi, veniturile din 

vânzarea lor fiind și ele considerabile. Această 

literatură prolifică i-a menținut influența și capacitatea 

de modelare a bisericii europeane mult timp după ce a 

părăsit biserica și chiar după moartea sa în anul 1939. 

Principalele surse pentru investigarea și 

conturarea unei perspective teologice „conradiene” 

sunt reprezentate de numeroasele sale articole și 

rapoarte trimise către diverse publicații bisericești, de 

scrisori adresate unor persoane sau unor instituții, 

precum și de broșurile și cărțile publicate de-a lungul 

timpului. Interpretările sale teologice nu sunt deloc 

superficiale, soliditatea argumentului biblic situându-l 

mult peste expunerile deloc problematice ale altor 

pionieri adventiști. Ele izvorăsc dintr-o cercetare 

sistematică amănunțită, fiind bazate pe o metodologie 

specifică secolului al XIX-lea, și sunt susținute prin 
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numeroase referințe bibliografice istorice și 

ecleziastice. 

De-a lungul anilor de activitate, teologia 

„conradiană” a comportat o dinamică în sens 

descendent, involutivă, în raport cu principiile 

fundamentale ale Bisericii Adventiste, marcată de 

îndoială și neîncredere, de o hermeneutică 

inconsecventă, de formarea și consolidarea unor opinii 

personale independente, de respingere la nivel personal 

și public și, nu în ultimul rând, de urmarea cu 

consecvență a unei direcții personale, greșită în multe 

aspecte, până la părăsirea bisericii. Perspectiva 

teologică, indiferent de etapa dezvoltării sale, i-a 

modelat discursul public, leadership-ul și misiologia, 

influențând decisiv, totodată, pentru mai bine de 

jumătate de secol bisericile adventiste din Europa 

Centrală și de Est pe care le-a înființat și coordonat.  

Deși au existat mai multe încercări de a prezenta 

diacronic teologia „conradiană”, totuși, probabil cea 

mai accesibilă formă este o abordare sincronică și 

încadrarea concepțiilor sale în două mari categorii. În 

prima categorie, pot fi incluse adevărurile pe care el le-
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a păstrat în comun cu Biserica Adventistă până la 

sfârșitul vieții, din acest punct de vedere doar principiul 

respectării Sabatului biblic al zilei a șaptea rămânând 

constanta teologiei „conradiene”. În ce-a de-a doua 

categorie, pot fi incluse aspectele care au suferit 

modificări și care au condus la despărțirea sa de 

biserică.  

Din dorința de a oferi adventismului european o 

identitate protestantă, cu rădăcini autohtone, Conradi a 

mutat accentul de la un adventism american cu rădăcini 

în calvinism și puritanism, spre un adventism european 

puternic influențat de lutheranism și pietism. De 

asemenea, Conradi a ajuns să creadă că proclamarea 

mesajelor celor trei îngeri din Apocalipsa 14 s-a 

împlinit în activitatea reformatorilor și nu a mai văzut 

nicio providență divină specială în apariția Bisericii 

Adventiste de Ziua a Șaptea. El a abandonat concepția 

adventistă conform căreia Mișcarea Millerită era 

împlinirea mesajului primului înger, că Samuel S. 

Snow era al doilea înger și că Mișcarea Adventistă era 

împlinirea celui de-al treilea înger. El a susținut că 

„Evanghelia veșnică” a fost predicată tot timpul, doar 
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că va avea o împlinire finală și completă în ultimele zile 

printr-o predicare a Cuvântului, el însuși văzându-se 

parte a acestei mișcări profetizate.  

Așa cum era de așteptat, Conradi a legat și 

iminenta Parusie tot de Reformă, sugerând că 

reformatorii au contabilizat corect timpul profetic, fiind 

ulterior un reper corect de interpretate și pentru alți 

teologi în raport cu profețiile din Daniel și Apocalipsa. 

El a adus în atenția publicului adventist concepțiile 

reformatorilor cu privire la timpul sfărșitului și la 

diferite evenimente ce urmau să aibă loc, concepții care 

i-au influențat dramatic deciziile ecleziastice în 

contextul Primului Război Mondial. Astfel, 

metodologia lui Conradi, prin care s-a raportat continuu 

la reformatori, a condus la înțelegeri greșite care au avut 

consecințe negative asupra adventismului. 

Au existat, de asemenea, modificări și în modul 

în care Conradi s-a raportat la doctrina Sanctuarului, 

subiect care a stat la baza formării Mișcării Millerite, 

respectiv a Bisericii Adventiste. Chiar dacă în primă 

instanță el a păstrat interpretarea adventistă tradițională 

cu privire la Sanctuar, totuși, de-a lungul timpului 
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discursul teologic i s-a modificat cu privire la înțelesul 

și funcția acestuia. 

Dacă la începututirile sale, Conradi a considerat 

că ecclesiologia adventiștilor este determinată în mare 

măsură de perspectiva lor apocaliptică, considerându-i 

pe adventiștii drept „rămășița”, „adevăratul Israel” și 

„cei sigilați” din timpul sfârșitului, fără a-i scoate total 

din ecuația Bisericii lui Dumnezeu pe non-adventiști, 

totuși, spre finalul vieții, raportarea sa continuă la 

perioada Reformei i-a schimbat discursul teologic și în 

acest punct. În anii de final, Biserica Baptistă de Ziua a 

Șaptea, la care a și aderat în ultimii ani ai vieții, a servit 

pentru el drept punte de legătură între Reforma din 

secolul XVI și perioada misionară a secolului XX. 

Succesul misionar înregistrat de Ludwig 

Richard Conradi a sporit încrederea liderilor bisericii 

din Statele Unite în el, oferindu-i foarte multă libertate 

de mișcare în gestionarea problemelor ecleziastice în 

spațiul european. Astfel că, ceva mai mult de un sfert 

de secol, Conradi a fost cel care a luat deciziile majore, 

construind o biserică după chipul și asemănarea sa, 
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aflată în competiție cu cea americană și cu un puternic 

simț misionar.  

Puternicul avânt misionar care a precedat 

izbucnirea Primului Război Mondial a paralizat 

aproape orice efort al liderilor europeni de a rezolva din 

aspectele administrative în ceea ce privește relația 

Biserică – Stat, în momentul izbucnirii războiului 

adventiștii europeni fiind total nepregătiți să facă față 

pagubelor pe care conflictul avea să le aducă asupra 

bisericii. Confruntați cu problema recrutării obligatorii 

și a purtării armelor chiar și în zi de Sabat, gândirea 

pragmatică a lui Conradi și a celorlalți lideri germani a 

plasat Biserica Adventistă europeană în pericolul de a 

abandona convingeri și principii, trezindu-se în situația 

de a face compromisuri pentru a-și păstra libertatea și 

structura organizațională, fără a lua în considerare o altă 

abordare care să nu o ducă la un conflict de identitate. 

Astfel, compromisul liderilor bisericii, nemulțumirea 

față de deciziile conducerii, pretinsa „lumină nouă”, 

problemele personale de egocentrism și căutarea de a 

deține poziții înalte în biserică au dat naștere celei mai 

mari grupări disidente din cadrul Bisericii Adventiste 
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de Ziua a Șaptea, și anume Mișcarea de Reformă. Orice 

efort de reconciliere inițiat de Conferința Generală a 

fost sortit eșecului, adâncind și mai mult criza existentă. 

Deciziile luate după încheierea războiului de 

către Conferința Generală l-au nemulțumit și l-au 

afectat profund pe Conradi, toate demersurile fiind 

percepute ca un afront personal. Chiar dacă ulterior a 

lucrat ca secretar de teren pentru Conferința Generală, 

predicând și botezând suflete pentru Christos în toată 

lumea, Ludwig Conradi a făcut pași fermi spre 

despărțirea de Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea. Ca 

și în cazul altor lideri adventiști puternici, apostazia lui 

a fost un proces îndelungat, cauzele despărțirii de 

biserică fiind un mix de motive de natură 

umană/psihologică, de natură relațională și teologică. 

Din perspectiva acestui cumul de factori, putem 

concluziona că reacția lui Conradi a fost una oarecum 

normală, deși problemele abordate ar fi putut fi 

rezolvate într-o manieră conciliantă, dacă și el și-ar fi 

dorit lucrul acesta. 

Conradi și-a petrecut ultimii ani ai vieții ca 

membru al Bisericii Baptiste de Ziua a Șaptea, unde i s-
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a acordat și acreditare pastorală, concentrându-se cu 

toate resursele disponibile să distrugă tot ceea ce clădise 

o viață întreagă. Moartea sa bruscă a dus la 

dezintegrarea bisericilor tinere pe care le fondase. 

Pentru opțiunea târzie de convertire la 

baptismul de ziua a șaptea pot fi enumerate următoarele 

motive: schimbările ce au avut loc în adventism după 

încheierea Primului Război Mondial, cărora Conradi nu 

le-a putut face față; doar în cadrul acestei biserici a 

reușit să păstreze ceea ce îl făcuse cândva adventist; 

nevoia de validare, precum și dorința de a interpreta 

liber Sfintele Scripturi. 

 Nimeni nu a avut o influență mai formativă 

asupra adventismului european așa cum a avut-o 

Ludwig Richard Conradi. Timp de aproape jumătate de 

secol, în calitate de predicator, administrator, profesor 

și autor a modelat chipul, structura și teologia 

adventismului din Centrul și Estul Europei, de numele 

sau fiind legat un anumit tip distinctiv de adventism. 

Fiind unul dintre cei mai talentați lideri adventiști, 

influența și charisma sa au lăsat o moștenire de neegalat 

până astăzi. De multe ori, viața și activitatea lui Conradi 
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au fost evaluate doar prin prisma cifrelor, acestea 

indicând partea frumoasă și pozitivă a tot ceea ce a 

reprezentat el, în special ca administrator. Dincolo de 

acest aspect, influența sa reală, ca ghid spiritual al 

adventismului european, a fost determinată de calitățile 

morale și de motivațiile din spatele deciziilor sale. Deși 

privit din exterior totul părea bine, influențe și forțe 

subtile au fost puse la lucru, afectând negativ biserica 

europeană timp de mai mulți ani după plecarea și chiar 

după moartea sa. Resimțită pe mai multe planuri, 

influența sa a generat un adventism european mult 

diferit de cel american. 

Întorcându-ne la misiologia „conradiană”, 

trebuie menționat faptul că visul său a fost permanent 

legat de ideea de a crea o biserică europeană puternică 

și misionară, competitivă cu cea americană, o biserică 

în care oamenii să găsească răspunsuri la frământări 

teologice, să ofere o speranță metafizică și să fie un 

cămin pentru orice credincios. Printr-un leadership 

puternic, el a creat la Hamburg, în Germania, un Centru 

misionar urban de unde și-a propus, ca prin strategii 

sistematice de creștere, să extindă Biserica Adventistă 
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de Ziua a Șaptea în Germania și, prin Europa, în toată 

lumea. Acolo el a închiriat sau a cumpărat spații și 

terenuri pentru a deservi diverselor scopuri misionare 

asumate. 

Plecând de la politici instituționale și 

economice sănătoase și cu un management riguros, el a 

dezvoltat o bază materială foarte puternică, care a 

asigurat confortul necesar lucrării misionare ulterioare. 

Astfel, la Hamburg a înființat Asociația Adventiștilor 

de Ziua a Șaptea, pentru a oferi un cadru legal și 

asigurare proprietăților bisericii, înlesnind calea pentru 

achizițiile imobiliare ulterioare. De asemenea, politicile 

sale educaționale și nevoia urgentă ca misionarii sosiți 

la Hamburg să fie instruiți și capacitați cu informații și 

tehnici potrivite, l-au determinat pe Conradi să deschidă 

o Școală misionară adventistă, mai întâi la Hamburg, 

ulterior la Friedensau. Odată cu mutarea școlii la 

Friedensau, el a fost artizanul unei fabrici de alimente 

sănătoase și vegetariene și a unei brutării, un an mai 

târziu adăugându-se acolo și un sanatoriu. Totodată, el 

a mutat Editura adventistă de la Basel la Hamburg și a 

înființat o nouă societate editorială numită 
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Internationale Traktatgesellschaft. Tot sub bagheta sa a 

fost înființată și o organizație care avea drept scop 

ajutorarea oamenilor, numită Christlicher Hilfeverein. 

Nu în ultimul rând, perspectivele sale misionare 

grandioase l-au determinat să gândească și să pună în 

aplicare planuri pentru misiune externă pe continentul 

african, Orientul Apropiat, Asia și în alte zone ale lumii. 

Concomitent cu dezvoltarea unei baze materiale 

solide, cu înființarea și organizarea unor noi instituții și 

organizații, Conradi a investit în oameni, dezvoltând un 

program misionar amplu, pe care l-a aplicat cu 

consecvență în mai multe etape. Printr-o rețea de 

misiuni laice, pe care a creat-o și pe care coordonat-o 

cu abilități deosebite, el a abordat cartier după cartier, 

oraș după oraș și țară după țară, reușind să „câștige 

suflete” pentru Christos și să implanteze adventismul în 

cele mai multe țări europene. 

Programul său misionar a fost cu scrupulozitate 

implementat în patru etape distincte, puternic conectate 

între ele și cu un impact fantastic.  

Într-o primă etapă, Conradi și-a concentrat 

resursele pentru a instrui lideri și laici în domeniul 
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misionar, pentru a fi capabili să-și asume diverse sarcini 

misionare. Astfel, el a organizat cursuri pentru 

instruirea colportorilor, a lucrătorilor biblici și a 

pastorilor, transformând Școala misionară de la 

Friedensau în principalul centru de instruire și cultură 

pentru orice membru al Bisericii Adventiste din Europa 

Centrală și de Est, care dorea să lucreze cu normă 

întreagă pentru biserică. În paralel, Conradi a depus un 

efort sistematic și pentru pregătirea laicilor, uzând de 

câteva centre de instruire excelente, precum grupa 

școlii de Sabat, grupa misionară „Tabita”, Asociația 

tinerilor adventiști, astfel de centre de formare 

contribuind ulterior la câștigarea de suflete pentru 

Christos. 

În cea de-a doua etapă, Conradi a accentuat 

acele activități misionare care i-au pus pe adventiștii 

europeni în contact direct cu non-adventiștii, pentru a 

percepe și pentru a trezi interesul lor religios, prin 

interacțiune și conversații la nivel personal. Astfel, el a 

folosit și a perfecționat diverse metode, precum 

activitatea de colportaj, activitatea centrului misionar 
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portuar, clubul misionarilor voluntari și școala 

duminicală pentru copii. 

Toate demersurile misionare desfășurate până 

în acest punct aveau drept scop pregătirea unui context 

pentru intrarea în scenă a lucrătorilor biblici și a 

predicatorilor, care, în această a treia etapă, puteau oferi 

studii biblice individuale sau de grup celor interesați. 

Susținute în săli publice sau în casele oamenilor, în 

cadrul grupului de cateheză sau prin corespondență, 

studiile biblice oferite de echipele lui Conradi au oferit 

un cadru pentru cei interesați ca să se familiarizeze cu 

principiile fundamentale ale Bibliei, așa cum erau 

înțelese și predicate de Biserica Adventistă. 

Principala activitate misionară desfășurată în 

ultima etapă consta într-un ultim efort de atragere a 

simpatizanților bisericii către comunitatea adventistă. 

În majoritatea cazurilor, acest demers misionar consta 

într-o invitație la o serie de prezentări publice cu 

subiecte biblice. 

De asemenea, prin programul său misionar 

riguros, a făcut din Germania, respectiv Europa 

Centrală și de Est, forța motrice a misiunii externe, 
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trimițând misionari către Africa, Orientul Apropiat și 

Africa de Sud. Astfel, Europa a devenit o a doua bază 

misionară, alături de America de Nord, pentru misiunea 

externă. Expansiunea lucrării misionare adventiste în 

Europa a atins apogeul cu puțin timp înainte de 

izbucnirea Primului Război Mondial, perioada 1889 – 

1914 putând fi pe drept numită „anii de aur” ai 

adventismului european. 

Pasionat de „câștigarea de suflete” și cu o 

dorință înfocată de a-și însuși chemarea divină de a 

„merge în toată lumea” și de a „face ucenici”, odată cu 

convertirea sa, Ludwig Conradi și-a dedicat întreaga 

viață predicării Evangheliei, botezării credincioșilor 

sinceri și organizării acestora în grupe și bisericii, fiind 

printre puținele lucruri cărora le-a rămas fidel până la 

sfârșitul vieții, indiferent de confesiunea din care a 

făcut parte. Ca parte a managementului său 

organizațional, Conradi a întreprins ample călătorii 

misionare, adunând mii de kilometri parcurși cu 

vaporul, cu trenul sau pur și simplu cu calul și căruța, 

străbătând lumea cu mari eforturi și stres personal, 

uneori cu riscul propriei vieți, pentru a face ca 
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adventismul să avanseze. El a fost mereu sigur că 

„Dumnezeu întotdeauna are o cale”. 

Tot ca parte a managementului său 

organizațional trebuie adăugat faptul că a creat factori 

instituționali, care au condus către o biserică misionară 

puternică, capabilă să se adapteze ușor provocărilor 

vremii și să aibă succes în plantarea de noi bisericii în 

orice circumstanță sau context. Conradi a creat structuri 

administrative mai mici, subdivizând constant structura 

bisericii, pentru a asigura o autonomie mai mare și 

pentru a ajuta bisericile locale să-și îndeplinească mai 

ușor scopurile misionare. 

Perspectiva sa organizațională poate fi foarte 

bine surprinsă analizând un „experiment” unic în istoria 

Bisericii Adventiste mondiale, cunoscut sub numele de 

Conferința Generală Europeană, al cărei protagonist a 

fost. Ca președinte al acestui for superior european, el 

s-a văzut într-un parteneriat cu unitatea administrativă 

americană, simțindu-se constant motivat de 

superioritatea ei numerică și financiară. Astfel, până la 

desființarea Conferinței Generale Europene, Conradi s-

a angajat într-o competiție acerbă cu Conferința 
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Generală americană atât în ceea ce privește finanțele, 

cât și numărul de membri, luându-și libertăți totale 

decizionale și de acțiune. Atunci când a părăsit biserica, 

a lăsat structuri organizaționale care surprind foarte 

bine geniul său organizatoric.  

De asemenea, Conradi a fost considerat 

„expertul financiar” al comunității adventiste al vremii 

sale, politicile sale financiare influențându-i în mod 

direct succesele misionare. Geniul său în acest domeniu 

poate fi surprins din rapoartele prin care își informa 

cititorii cu privire la mutările pe care le plănuia, cu 

scopul de a trezi zelul misionar și de a-i avea de partea 

sa. Dincolo de informare, el a desfășurat ample 

campanii de strângere de fonduri, încercând mereu să 

găsească noi metode pentru a strânge fonduri 

suplimentare pentru misiune. Conradi a fost, de 

asemenea, un adept al transparenței financiare și a 

construit politici solide de auditare. 

Paradigma misionară „conradiană” a fost 

implementată cu succes și în spațiul carpato-

danubiano-pontic printr-o abordare specifică lui, 

urmând aceleași intenții, planuri și metode de lucru 
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testate cu succes în Germania și în alte zone din Europa. 

Doar cu o astfel de strategie bine pusă la punct a putut 

fi implantat adventismul în această zonă și doar astfel a 

putut supraviețui tăvălugului ortodox hotărât să 

distrugă din fașă orice curent religios nou și străin.  

Ludwig Conradi a realizat în această zonă a 

Europei un impresionant efort misionar, mai întâi 

singur, ulterior alături de colaboratorii săi străini, 

deschizând două noi căi de acces pentru Biserica 

Adventistă către Estul Europei, prin poarta 

Transilvaniei și, începând cu Dobrogea, și prin Regatul 

României. Acești parteneri ai lui Conradi au fost 

oameni devotați, cu temere de Dumnezeu și dragoste de 

oameni, care au preluat de la el energia, spiritul 

misionar, simțul datoriei și principiul elitist că posedă 

„adevărul prezent” care trebuie transmis întregii lumi. 

Aceștia au fost oameni credincioși, talentați și foarte 

valoroși, dispuși să-și asume riscuri și să sacrifice totul 

pentru înaintarea „cauzei”. La fel ca în Europa, fără 

sprijinul lor, probabil că și în spațiul românesc 

adventismul ar fi murit înainte de a se naște.  
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Demersul său misionar prin care a rămas 

consecvent strategiei sale de a-i căuta mai întâi pe 

vorbitorii de limbă germană, a făcut ca prima generație 

de pastori adventiști autohtoni să fie în exclusivitate de 

origine germană, particularitățile lor lingvistice, 

juridice și culturale determinându-i să fie mai receptivi 

la mesajul adventist. Ulterior, prin ei, adventismul și-a 

croit drum către sufletul românilor și maghiarilor, din 

rândul cărora s-au ridicat ulterior primi pastori români 

autohtoni, școliți și pregătiți să devină misionari și 

pastori în școlile misionare adventiste din Europa, în 

special la cea din Friedensau. 

Prin intermediul acestei echipe de slujitori ai lui 

Dumnezeu al căror mentor fusese, Conradi și-a 

exercitat leadership-ul său puternic și a urmat cu 

rigurozitate aceleași strategii sistematice de creștere a 

bisericii. Aplicând aceleași politici sănătoase 

instituționale și economice și un management riguros, 

a fost dezvoltată și în spațiul românesc o bază materială 

puternică, care a asigurat confortul lucrării misionare 

ulterioare.  
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Astfel, a fost organizată Uniunea Comunităților 

Evanghelice a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din 

România, respectiv Societatea „Cuvântul Evangheliei”, 

oferindu-se astfel cadrul ecleziastic și juridic pentru 

dezvoltarea instituțională. Ulterior, rând pe rând, au fost 

înființate la București o Casă de editură și o tipografie, 

Editura din Hamburg oferindu-și sprijinul atât prin 

trimiterea de resurse umane, cât și oferirea de 

echipamente. De asemenea, mai întâi la Focșani, 

ulterior la Diciosânmartin și Stupini, a fost înființată o 

Școală misionară pentru instruirea tinerilor români. 

Totodată, deși s-au făcut demersuri serioase pentru  

înființarea unui sanatoriu în România, proiectul a fost 

abandonat din diverse motive ce pot fi doar deduse. 

Mai ales după realizarea „Marii Uniri” și după 

organizarea Uniunii Române, a fost dezvoltat și în 

România același program misionar „conradian”, 

scrupulos, în patru etape distincte, dar puternic 

interconectate, prin care liderii și laicii adventiști 

puteau obține instruire în domeniul misionar, puteau 

interacționa cu non-adventiștii prin intermediul 

publicațiilor sau la nivel personal, pentru a le trezi 
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interesul pentru Scriptură și pentru doctrina adventistă, 

puteau oferi studii biblice individuale sau de grup celor 

interesați și puteau prezenta serii de conferințe publice, 

cu teme biblice, pentru atragerea simpatizanților 

bisericii la comunitatea adventistă. 

Cu această perspectivă misionară, în 1930, 

România s-a situat pe locul cinci la nivel mondial în 

ceea ce privește numărul de membri, fiind devansată 

doar de Statele Unite ale Americii, Germania, U.R.S.S. 

și Insulele Filipine, românii acceptând adevărul mai 

repede decât puteau pastorii să-i instruiască și să-i 

boteze. Doi ani mai târziu, în anul în care Ludwig 

Conradi a părăsit Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea, 

Uniunea Română, care cuprindea șase Conferințe, avea 

13.042 de membri, organizați în 449 de biserici, 

creștere realizată în condiții de opoziție acerbă și 

persecuții crunte. Toată această dezvoltare a resursei 

umane și a bazei materiale a plasat România între țările 

care își permiteau să pregătească și să trimită misionari 

în câmpuri externe. 

Prin urmare, plecând de la realitățile descoperite 

în urma cercetării doctorale și pe care le-am prezentat 
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anterior, pot afirma cu bucurie faptul că atât ipoteza de 

lucru generală, cât și ipotezele secundare au fost 

verificate cu succes. În acest context, pot face 

următoarele afirmații: Ludwig Richard Conradi a avut 

un rol determinant în transplantarea cu succes și în 

dezvoltarea adventismului european și românesc. De 

asemenea, complexitatea personalității sale, leadership-

ul, managementul organizațional și financiar, teologia, 

dar mai ales strategia sa misionară au fost determinante 

pentru consolidarea și dezvoltarea Bisericii Adventiste 

europene. Totodată, modelul german de organizare și 

funcționare a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea a 

servit drept model și pentru alte țări, inclusiv pentru 

România. În al treilea rând, teologia sa și modul său de 

raportare la liderii bisericii americane, respectiv la 

Ellen White, au generat, pe de o parte, un adventism 

european diferit de cel american și puternic aflat sub 

influența sa, iar pe de altă parte au reprezentat cauze 

care au condus la scindarea Bisericii Adventiste 

europene și la despărțirea sa de biserică. Nu în ultimul 

rând, aceeași paradigmă misionară „conradiană”, 

testată și aplicată în Germania și în diferite țări din 
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Europa Centrală și de Est, a fost implementată cu 

succes și în spațiul românesc.  
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